

核心提示

1983年8月23日,洛阳市第一家外商投资企业“洛艺彩色摄影冲印服务中心”开业,实现河南省设立外商投资企业“零”的突破;不久前,全球第二、亚洲最大的铝型材研发制造商辽宁忠旺集团投资210亿元,在洛阳打造年产100万吨的铝合金精深加工项目。

近40年来,借助中国洛阳牡丹文化节的影响力、辐射力,我市既引进了资金,又引进了先进的技术、先进的管理理念和优秀的人才,为洛阳经济社会发展注入源源不断的动力和活力。特别是2016年以来,我市构建现代开放体系步伐不断加快,“引进来”不仅扩大了增量,更优化了存量,洛阳开放发展的新优势初步形成,在新一轮开放竞争中抢占了先机。

扩大了增量,优化了存量,有力促进产业从“制造”向“智造”转型

大项目频频落地 引进来让洛阳活力四射



1983年8月23日,洛阳第一家外商投资企业“洛艺彩色摄影冲印服务中心”开业(翻拍照片)



世界500强新能源公司阿特斯阳光电力集团现代化生产车间



洛阳王府井购物中心是北京王府井(集团)于2015年5月29日在河南省开设的首家购物中心

01 重磅项目频频落户洛阳

4月,洛阳街头百花绽放,春意盎然。细心的市民发现,一辆辆车身呈流线型、启动轻盈、行驶迅捷的新能源公交车,成为流动在古都主干道上的“新风景”。

“新风景”来自一个大项目——总投资150亿元的银隆新能源汽车整车生产基地项目。

总部位于广东省珠海市的银隆新能源股份有限公司(简称银隆公司)成立于2008年,位列全球新能源企业500强,是我国新能源产业大型现代化高新技术企业,在锂电池、电动汽车动力总成、整车制造等领域处于行业领先地位。

2017年8月,银隆公司“牵手”洛阳,投资150亿元,在洛阳高新区打造银隆新能源洛阳产业园。

在产业园首批建设的项目中,银隆公司全力打造的新能源汽车整车生产基地尤为引人注目。业内人士称,项目建成后,洛阳新能源及新能源汽车产业的规模和发展水平都将取得历史性突破,将有力推动全市产业转型升级。

市商务局相关负责人告诉记者,银隆新能源汽车整车生产基地项目的成功落地,是我市近年精准对接世界500强、中国500强、行业50强,实施产业精准招商,着力招大引强的一个缩影。

据不完全统计,2016年至2018年,我市相继引进了银隆公司投资150亿元的新能源汽车整车生产基地、格力电器投资100亿元的中国(洛阳)自主创新智能制造产业基地、深圳华耀城投资100亿元的洛阳华耀城商贸物流项目等10亿元以上项目232个,投资总额达到4772.37亿元。

时间跨进2019年,洛阳“引进来”的步伐再次提速。

2月22日,目前全球第二、亚洲最大的工业铝型材研发制造商,中国500强企业辽宁忠旺集团与我市签约,斥资210亿元,在洛阳建设年产100万吨的铝合金精深加工项目。这个“铝业巨头”还将同时规划建设忠旺集团中原总部基地和研发中心,助推洛阳及河南铝业高质量发展。

紧随其后,3月11日,格力电器与洛阳“第二次握手”。总投资约50亿元的格力洗衣机、晶弘冰箱生产基地项目选址洛阳高新区丰李镇,成为中国(洛阳)自主创新智能制造产业基地又一新板块。按照规划,这个项目将集成国内外先进自动化装备及工业机器人,以“智能工厂、绿色工厂”为整体规划目标,推动智能制造生产模式的全新变革与升级,为洛阳产业转型升级、打造全国重要的先进制造业基地提供有力支撑。

市商务局相关负责人说,一系列重大产业项目的成功引进,在洛阳形成了一批特色产业集群,有力促进了“洛阳制造”向“洛阳智造”转型,进一步提升了产业核心竞争力。

02 “老商务”眼中的“引进来”

市商务局副调研员白宏涛,是一位不折不扣的“老商务”。讲起改革开放40多年来洛阳“引进来”的发展历程,白宏涛如数家珍。

在他的电脑里,珍藏着一张宝贵的历史资料照片——画面上是一个开业庆典的场面,照片是用彩照翻拍的,年代较远,显得略为模糊。

“这是1983年8月23日洛阳第一家外商投资企业‘洛艺彩色摄影冲印服务中心’开业时拍的。这个小小冲印中心的开业,实现了河南省设立外商投资企业‘零’的突破,也揭开了洛阳外向型经济发展的序幕。”白宏涛说。

洛阳利用外资从“零”的突破到快速增长,经历了初创阶段、增长阶段、稳定发展阶段。但在白宏涛的记忆中,印象最深刻的还是2016年以来的全方位发展阶段,“这一阶段,洛阳对外开放向更高层次、更宽领域挺进,取得了不俗业绩”。

白宏涛说,2016年以来,我市以新发展理念为引领,在宏观层面出台了《中共洛阳市委 洛阳市人民政府关于构建现代开放体系的指导意见》,明确了开放发展的总体思路、基本原则、发展目标、主要任务和保障措施;在中观层面,确定了“自贸区、综保区、航空口岸、铁路口岸、跨境电商、产业招商、会展经济”7个重大专项建设任务;在微观

层面,确定了支撑开放型经济发展的41个重大项目,格力电器、银隆公司等一个又一个知名企业投资项目“引进来”落地生根,多层次、全方位、立体化的现代开放体系在创新发展中加快形成。

2018年,经省政府批准,第36届中国洛阳牡丹文化节投资贸易洽谈会纳入第十二届中国(河南)国际投资贸易洽谈会分会场,来洛参加经贸活动的客商团组达到496个1496人,其中境内外500强企业、行业100强企业120家。

正是在这届投洽会洛阳分会场,深圳华耀城控股集团有限公司投资100亿元的洛阳华耀城商贸物流项目、华夏幸福基业股份有限公司投资100亿元的轨道交通产业新城项目、格力电器股份有限公司投资20亿元的格力中央空调生产项目和投资25亿元的航空航空装备制造项目等31个投资额超10亿元以上项目纷纷落户我市,凸显了洛阳招大引强的强劲势头。

市商务局提供的数据显示,截至2018年12月,在洛的世界500强企业已增至27家,国内500强企业有47家。2016年至2018年,全市累计引进省外境内资金2287.1亿元,总量位居全省第二;实际吸收外资81.87亿美元,总量占全省的1/6。

03 “引进来”内容越来越丰富

近年,我市“引进来”的内容越来越丰富,除了引进资金和项目,更引进了先进的技术、先进的管理理念和优秀的人才,为洛阳经济社会的持续健康发展注入了源源不断的动力和活力。

2016年第34届中国洛阳牡丹文化节期间,我市成功举办了“第三届电子商务园区峰会”,吸引了来自全国各地的66个电子商务园区、105家电子商务公司及44个政府代表团的600余名代表出席。

这次峰会是一次创新的峰会,展示了电子商务园区在管理模式上取得的突出成果,在电子商务工作管理者、电子商务园区、企业及企业家之间及专家学者之间搭建了一座沟通的桥梁。

2017年第35届中国洛阳牡丹文化节期间,我市成功举办了“2017智能制造论坛”,国内外专家学者结合洛阳矿山机械、金属加工、农机、工程机械、轴承、新能源等产业实际及未来智能制造市场的需求“把脉问诊”,助力洛阳制造业转型升级。同期我市举办了“清华洛阳研究院先进制造产业合作峰会”,成立了清华洛阳基地企业家委员会,吸引了一批清华博士来洛创业。

2018年第36届中国洛阳牡丹文化节期间,丝路规划研究中心与我市共同举办“新时代‘一带一路’城市产融合作论坛”,陈元、刘世锦、易小准、曹文炼、史志钦等嘉宾围绕“一带一路”建设、高质量发展、产融合作等内容发表真知灼见,为洛阳参与“一带一路”城市产融合作传授真经。

扩大高水平开放,洛阳的开放之门将开得更

更大!

本报记者 赵志伟 通讯员 白宏涛 文/图



坐落于高新区的中国(河南)自由贸易试验区洛阳片区综合服务中心